



直播苏木绰 活动现场

花开满园 香溢四方

永定区文体广电新闻出版局工作综述

本报通讯员 王娟

石堰坪古建筑群 被列入全国重点文物保护单位；

新春走基层 直播苏木绰 活动，成为域内文化惠民的成功典范；

张家界市城区元宵灯会，发展成国家文化部重点推介的全国五大灯会之一；

在短短几年间，通过加强对文化遗产保护、挖掘、抢救、传承和弘扬，永定区文化事业正焕发出勃勃生机，在张家界绝美的山水之间探出一朵独特而璀璨的文化之花，向世人展示着本土文化迷人的魅力，扭转了过去人们对张家界有景色缺文化的印象和论调，极大地振奋了张家界人的文化自信。

文旅融合结出丰硕之果

距离市区2个多小时车程的王家坪镇石堰坪村，近年来因为浓郁的土家文化和成片的原生态吊脚楼群，正走红中国。

石堰坪村原本是一个养在深闺人未识的偏远村落，全村吊脚楼182栋，古色古香，却一直藏在深山田间之间。

让石堰坪村走向世界的，源于一场《直播苏木绰》节目。在2017年湖南卫视组织的五天直播节目中，苏木绰的鸡罩捕鱼、古法榨油、百人打糍粑、高花灯和毕兹卡相亲会等非遗项目，全部入戏，引来无数惊奇的眼光，也吸引了众多游客前来探秘土家族祖源之地。

文化成就了王家坪，这句话毫不为过。如今的王家坪，已经开始文旅融合之旅，大力发展乡村旅游。这里世代以农为生的土家人，不背井不离乡，就通过表演、做讲解员、办农家乐等在家门口吃上了香喷喷的旅游饭。

在永定区发展全域旅游的格局中，最近几年从文化中汲取力量而焕发出活力

的，远远不止一个王家坪。四都坪、罗水、谢家垭、天门山等乡镇正从蓬勃兴起的文旅融合的浪潮中崛起。

据《永定区2016-2020年乡村旅游发展建设实施方案》，永定区将用5年左右的时间，包装建设4条乡村旅游精品线路，撬动300亿社会投资，拉动20亿旅游消费，带动1万人脱贫致富，努力将乡村旅游建设成为全域旅游的主要产品之一和体验在永定、休闲在永定、养生在永定、居住在永定品牌的重要支撑，让永定乡村美丽的乡愁成为丰厚的旅游资源。

文化和旅游融合，正迸发出让人惊喜的力量，推动着永定全域旅游经济实现健康可持续发展。

花儿盛开源于精心呵护

文化在永定的盛行，既源于历史传统，也源于近年来永定区对文化尤其是非遗的重视和支持。

早在2009年开始，结合全国首次非物质文化遗产普查，永定区就坚持抢救第一、保护为主、传承发展、合理利用的方针，深入田间地头对非物质文化遗产项目进行全面普查，基本摸清了该区非物质文化遗产的起源、延续、发展、分布和保存现状等情况，建立了保护名录。

随后，永定区文体广电新闻出版局在区委区政府的领导和支持下，创新系列举措，精心呵护域内文化之花：

不断挖掘非物质文化遗产，保护民间老艺人，在不失原味基础上创新20多个特色文化艺术项目，并激活全区100多名零散艺人和非物质文化遗产传承人；

开展非遗进社区、学校、企业和社会团体活动，进行非遗文化专业辅导培训，文艺骨干学员超过10000名，在10多所院校、中小学、幼儿园等创建特色文化传承基地，获益学生达10000余名，并将培训送到农民家门口；

依托文化志愿者乡村行活动，服务基层、服务农民，把近100种本土非遗文化搬上民间舞台，每年演出近1000场次，实现非物质文化遗产与基层群众亲密接触；

大力整合文化人才和文化力量，把全区670多支共900余人的文艺工作者队伍纳入常态化管理，积极组织和参与组织省、市、区文艺演出、民俗展演、技能大赛等文化活动。

相关数据显示，目前永定区已拥有124类非物质文化遗产，国家级代表性项目1项，省级代表性项目6项，市级项目8项（新增），区级项目40项。国家级传承人1人，省级传承人6人，市级

21人，区级45人。

文化之花盛开，带给人的是安宁与和谐。如今，走在永定城乡，麻将声少了、音乐声多了，吵架声少了、欢笑声多了，处处呈现出和谐、生动、健康向上的美好画面。

文化服务体系不断完善

文化之花在永定的盛放，不仅仅体现在非遗的发掘、保护和推广上，还体现在公共文化服务体系建设与完善上。

多年来，永定区为抓手区、乡镇、村三级公共文化服务体系建设，在文化专项资金上实现了大投入。2011年，永定区财政投入文化建设资金达1746万元，比2010年增长25%。2012-2016年年均投入资金1700万元以上并保持增长态势；

文化基础建设大完善。区文化馆、区图书馆建成国家一级馆。全区建成四星级电影院1个，博物馆1个，标准文化站21个，文化活动广场9个，文化信息资源共享工程222个，农家书屋378个；

群众文化活动大示范。从2016年开始，建成了步行街、紫舞公园、大庸桥公园、尹家溪镇等10个基层综合文化服务中心示范点；

体育事业大提速。举办了三运会，全区共34支代表团、8348名运动员参加150个项目的角逐，均创区运会新高。该区运动员商春松、熊瑶在全国运动会上分别获得3金、1金。完成了125套农村健身器材安装，发放室外健身路径工程器材80套和2套农村太阳能篮球架。2017年，永定区获评湖南省一县一品体育项目特色区。

（下转13版）



全民阅读活动开幕式现场



永定区第三届运动会开幕式现场



直播苏木绰 活动现场